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Abstract 

 

Leadership-ul educațional s-a îmbunătățit semnificativ. Profesorii au o mai bună 
înțelegere a modului în care conducerea educațională a contribuit la performanța elevilor. 
O bază din ce în ce mai mare de cunoștințe din cercetare și practică a arătat că sarcina 
principală a liderilor educaționali este de a pune accent pe performanța elevilor prin 
formularea unor condiții de mediu provocatoare, grijulii și susținătoare care sunt favorabile 
învățării elevilor. Ei dezvoltă și sprijină profesorii, creează condiții de lucru constructive, 
alocă resursele într-o manieră eficientă, formulează politici și sisteme organizaționale 
adecvate și se implică în alte tipuri de lucrări aprofundate și semnificative, în afara cadrului 
de clasă. Munca semnificativă în care sunt implicați liderii educaționali în afara sălii de 
clasă și a instituției de învățământ, pune accent pe activitățile și sarcinile care sunt 
implementate în cadrul instituției. Liderii educaționali au nevoie de noi direcții pentru a-și 
ghida practica și a-și desfășura munca eficient. 
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Introducere 

Conducerea educațională a devenit o prioritate în programele de politică educațională 

din întreaga lume. Joacă un rol crucial în perfecționarea rezultatelor școlare, influențând 

motivațiile și capacitățile profesorilor, precum și climatul și mediul școlar. Conducerea 

educațională operativă este vitală pentru a îmbunătăți eficiența și pertinența educației. 

Responsabilitățile de conducere educațională ar trebui definite în mod adecvat printr-o 

înțelegere a practicilor care sunt necesare pentru a îmbunătăți predarea și învățarea. În multe 

țări, administratorii școlilor și directorii au sarcini de muncă grele și sunt suprasolicitați de 

muncă. Majoritatea acestor persoane ating vârsta de pensionare și este dificil să găsești lideri 

 
1 Liceul Tehnologic Energetic „Elie Radu”, Ploiești 
2 Colegiul Tehnologic Viaceslav Harnaj, București 
3 Liceul Tehnologic Energetic „Elie Radu”, Ploiești 



cu capacități și competențe. Funcțiile de conducere educațională pot contribui la furnizarea 

de îndrumări cu privire la principalele caracteristici, sarcini și responsabilități ale liderilor 

competenți în domeniul educației (Pont, Nusche și Moorman, 2008). 

Recrutarea liderilor educaționali ar trebui să se bazeze pe caracteristici importante. 

Ei ar trebui să posede calificări educaționale adecvate, abilități, competențe, competențe, 

abilități eficiente de luare a deciziilor, abilități de conducere și ingeniozitate. Le revine 

liderilor să îndeplinească sarcinile și funcțiile într-o manieră adecvată pentru atingerea 

scopurilor și obiectivelor dorite ale instituției de învățământ. 

Creșterea responsabilităților și a răspunderii conducerii educaționale creează nevoia 

de distribuire a conducerii. Acest lucru este în interiorul școlilor și în afara școlilor. Factorii 

de decizie și practicienii trebuie să se asigure că rolurile și responsabilitățile asociate cu 

rezultatele îmbunătățite ale învățării se află în centrul practicii de leadership educațional. Cu 

impactul abilităților de conducere, indivizii sunt capabili să consolideze rolurile de 

management și administrație. Indivizii sunt capabili să ghideze, să dirijeze și să controleze 

în mod adecvat operațiunile instituției cu impactul abilităților eficiente de conducere (Pont, 

Nusche și Moorman, 2008). 

Obiectivele conducerii educaționale 

Conducerea la împuternicirea altor indivizi pentru a lua decizii semnificative este 

considerată a fi scopul principal al liderilor atunci când mecanismul de responsabilitate 

include, oferind membrilor comunității posibilitatea de a vorbi despre problemele și 

preocupările lor. Celelalte obiective ale conducerii educaționale au fost enunțate după cum 

urmează: (Leithwood, Louis, Anderson și Wahlstrom, 2004). 

Crearea și susținerea unei școli competitive - Acesta este un obiectiv pentru liderii 

de district și școli atunci când se află în competiție pentru elevi, de exemplu, în educație 

sector care include alternative la școlile publice, cum ar fi școlile private, care sunt sprijinite 

prin credite fiscale pentru școlarizare. Instituția de învățământ trebuie să își desfășoare 

operațiunile astfel încât să poată menține un statut bun în cadrul comunității. 

Împuternicirea altora să ia decizii semnificative - Acesta este un obiectiv principal 

pentru lideri atunci când mecanismele de responsabilitate includ acordarea de o voce mai 

mare membrilor comunității, ca în cazul consiliilor școlare, în care și părinții au un cuvânt 

de spus, încurajarea datelor. luarea deciziilor în cunoștință de cauză ar trebui să facă parte 

din acest obiectiv. Liderilor li se cere să genereze capacități în rândul indivizilor, astfel încât 

aceștia să fie capabili să ia decizii semnificative, care se pot dovedi a fi benefice instituției 

chiar și pe termen lung. 



Oferirea de îndrumare didactică - Acesta este un obiectiv important pentru liderii 

din aproape toate districtele și școlile, cu obiectivul principal de a promova învățarea 

elevilor. Dar capătă o trăsătură distinctivă în cadrul unor motive mai clare de evaluare a 

muncii educatorilor, cum ar fi, de exemplu, formularea standardelor profesionale și utilizarea 

acestora în scopul dezvoltării profesionale continue și evaluării personalului. 

Elaborarea și implementarea planurilor strategice și de îmbunătățire a școlii - Atunci 

când școlile sunt obligate să pună în practică planurile de îmbunătățire a școlii, ca în 

majoritatea districtelor școlare din existența actuală, conducătorii școlilor sunt obligați să-și 

dezvolte abilitățile asociate cu planificarea productivă și implementarea unei astfel de 

planuri. Aproape toți liderii de district trebuie să fie capabili în procese de planificare 

strategică la scară largă. 

Sprijinirea, evaluarea și dezvoltarea calității profesorilor - Liderii educaționali 

trebuie să fie suficient de capabili pentru a adapta programul de predare la cerințele locale 

ale profesorilor. Liderii trebuie să implementeze măsuri pentru promovarea muncii în echipă 

în rândul profesorilor și să se implice în monitorizarea, evaluarea și dezvoltarea profesională 

a profesorilor. Profesorii trebuie să fie instruiți în mod eficient și să posede cunoștințele 

despre cum să răspundă nevoilor elevilor, prin urmare, obiectivul important al liderilor 

educaționali este de a sprijini, evalua și contribui la dezvoltarea calității profesorilor (Pont, 

Nusche, & Moorman, 2008). 

Stabilirea obiectivelor, evaluarea și responsabilitatea – Când obiectivele sunt 

formulate, atunci liderii educaționali trebuie să evalueze avantajele și dezavantajele și să se 

asigure că sunt depuse eforturi adecvate care ar duce la îndeplinirea lor. Este vital ca 

persoanele din instituțiile de învățământ să-și recunoască responsabilitățile și să lucreze 

profesional. Factorii de decizie trebuie să se asigure că liderii școlii au preferință în stabilirea 

direcției strategice și își sporesc capacitatea de a dezvolta planuri și obiective școlare și de a 

monitoriza progresul, utilizând datele pentru a îmbunătăți practica (Pont, Nusche și 

Moorman, 2008). 

Managementul financiar strategic și al resurselor umane – Managementul resurselor 

umane este considerat a fi domeniul imperativ, de care liderii educaționali sunt obligați să-l 

ia în considerare. Factorii de decizie pot îmbunătăți abilitățile de management financiar ale 

echipelor de conducere educaționale prin oferirea de formare liderilor educaționali, 

instituind rolul unui manager financiar în cadrul echipei de conducere sau oferind servicii de 

sprijin financiar instituțiilor de învățământ. În plus, liderii educaționali ar trebui să poată 



avea un impact asupra deciziilor de recrutare a cadrelor didactice (Pont, Nusche, & 

Moorman, 2008). 

Colaborarea cu alte școli - Aceasta este o nouă dimensiune de leadership. Trebuie 

să fie recunoscut ca un rol specific pentru liderii educaționali. Poate genera avantaje 

sistemelor școlare în ansamblu și nu doar elevilor care aparțin unei singure școli. Dar liderii 

educaționali trebuie să-și dezvolte abilitățile pentru a se implica în chestiuni dincolo de 

școala lor (Pont, Nusche și Moorman, 2008). Există anumiți factori externi pe care instituțiile 

de învățământ trebuie să-i ia în considerare. Aceștia pot fi, formarea și dezvoltarea 

cunoștințelor și conștientizării din partea profesorilor, dezvoltarea mijloacelor de predare, 

furnizarea de tehnologie în învățare, salariul și rambursările profesorilor și membrilor 

personalului și așa mai departe. 

Valori de leadership educațional 

Valorile și standardele leadershipului educațional au fost enunțate după cum 

urmează: (Successful School Leadership, 2014). 

Definirea viziunii, valorilor și direcției - Liderii educaționali eficienți au o 

vizualizare puternică și clară și un set de valori pentru instituțiile lor de învățământ. Acestea 

sunt influențate în mod cuprinzător de acțiunile lor, precum și de acțiunile altora și au 

recunoscut un sentiment clar de direcție și scop pentru școală. Acestea au fost colective, clar 

înțelese și susținute de membrii personalului. Ei au acționat ca un standard pe baza căruia au 

fost stabilite toate noile dezvoltări, politici sau ingeniozități. 

Îmbunătățirea condițiilor de predare și învățare – Liderii educaționali au identificat 

nevoia de a îmbunătăți condițiile în care calitatea predării poate fi folosită cât mai bine, iar 

învățarea și performanța elevilor pot fi îmbunătățite. Ei au dezvoltat strategii de îmbunătățire 

a clădirilor și serviciilor școlare. Prin schimbarea mediului fizic al școlilor și îmbunătățirea 

sălilor de clasă, liderii educaționali au confirmat legătura vitală dintre condițiile superioare 

de predare și învățare și bunăstarea și performanța atât a personalului, cât și a elevilor. 

Restructurarea organizației: redefinirea rolurilor și responsabilităților - Liderii 

educaționali cu hotărâre și-au reproiectat treptat structurile organizaționale, și-au rafinat 

rolurile și au diseminat conducerea uneori și în moduri care au încurajat implicarea și 

implicarea mai mare a personalului. Aceasta, la rândul său, a oferit oportunități mai mari de 

învățare a elevilor. În timp ce natura exactă și momentele au variat de la instituție la instituție, 

a existat un model de încredere de creștere a participării la luarea deciziilor la toate nivelurile. 

Îmbunătățirea proceselor de predare-învățare – Liderii educaționali orientați spre 

realizare au căutat frecvent noi modalități de a îmbunătăți predarea, învățarea și performanța. 



Au oferit un mediu de lucru sigur pentru profesori și alți membri ai personalului pentru a 

încerca noi metode și strategii care ar putea fi mai operative. Acolo unde acest lucru a fost 

pus în practică, personalul a răspuns cu încredere la oportunitate. A influențat modul în care 

s-au observat ca profesioniști și le-a sporit sentimentul de autoeficacitate și satisfacție 

profesională. Aceasta, la rândul său, a avut o influență constructivă asupra modului în care 

au comunicat cu elevii și cu alți membri ai personalului. 

Reproiectarea și îmbunătățirea curriculumului – Liderii educaționali pun accent pe 

reproiectarea și îmbunătățirea curriculumului ca o modalitate de dezvoltare și prelungire a 

angajamentului și de îmbunătățire a performanței. Rezultatele academice nu erau considerate 

ca fiind în competiție cu dezvoltarea personală și socială. Mai degrabă, cele două ar trebui 

să meargă simultan. Au modificat curriculumul pentru a crește oportunitățile de învățare și 

pentru a crește accesul pentru toți elevii. Elevii le face plăcere să învețe și își îmbunătățesc 

eficiența, atunci când există o îmbogățire în curriculum. 

Îmbunătățirea calității muncii profesorilor – Liderii educaționali au oferit o varietate 

de oportunități care ar determina învățarea și dezvoltarea profesională. Ei au contribuit la 

ridicarea standardelor, susțin motivația și dedicarea și păstrează membrii personalului. 

Calitatea cadrelor didactice poate fi sporită prin pregătirea acestora, organizarea de ateliere 

privind modul în care ar trebui să implementeze procesele de predare-învățare într-o manieră 

eficientă, confruntarea cu problemele și dificultățile, menținerea disciplinei în mediul școlar 

și așa mai departe. 

Construirea relațiilor în interiorul instituției de învățământ – Construirea și 

îmbunătățirea reputației instituțiilor de învățământ este considerată importantă. Motivul fiind 

că instituția este obligată să funcționeze în conformitate cu condițiile de mediu interne și 

externe. Când se vor stabili înțelegeri reciproce și bune relații între indivizii din cadrul 

organizației, abia atunci aceștia vor putea face față condițiilor de mediu interne și externe. 

Conflictele și disputele ar trebui reduse la minimum și nu ar trebui să existe niciun fel de 

tratament discriminatoriu între indivizi. Toți indivizii ar trebui să aibă șanse egale. 

Construirea de relații în afara instituției de învățământ - Construirea și creșterea 

reputației școlii și implicarea comunității mai largi au fost observate ca fiind fundamentale 

pentru obținerea succesului pe termen lung. Liderii educaționali și ceilalți membri ai 

organizației au dezvoltat relații pozitive cu liderii comunității și au construit o serie de 

legături în școală cu alte organizații și persoane. Legăturile puternice cu participanții cheie 

din comunitatea locală au fost considerate a genera avantaje pentru școală. Sunt necesare 



măsuri și politici care să fie încadrate astfel încât instituția să își poată crea reputația în lumea 

exterioară. 

Valori comune – Recunoașterea și implementarea corectă a strategiilor și funcțiilor 

ajută cu siguranță liderii educaționali în realizarea scopurilor și obiectivelor dorite în cadrul 

instituțiilor de învățământ. Creșterea și dezvoltarea elevilor este considerată a fi obiectivul 

principal al instituțiilor de învățământ. În instituțiile de învățământ, este vital ca profesorii și 

liderii să se asigure că elevii au performanțe bune și sunt capabili să-și atingă obiectivele. Pe 

lângă creșterea și dezvoltarea elevilor, este vital ca liderii educaționali să promoveze un 

mediu grijuliu de sprijin, amabil și accesibil. 

Standarde de conducere educațională 

Standardele profesionale definesc natura și calitatea muncii persoanelor care practică 

profesia, ca în acest caz, există lideri educaționali. Ele sunt create pentru și de către profesie 

pentru a conduce practica profesională și modul în care specialiștii sunt organizați, angajați, 

avansați, administrați și evaluați. Ei informează politicile guvernamentale și reglementările 

care administrează profesia. Exprimând oportunitatea muncii și valorile pe care profesia le 

reprezintă, standardele recomandă modul în care practicienii pot obține consecințele pe care 

profesia le cere și pe care publicul le așteaptă. Standardele profesionale nu stagnează. 

Acestea sunt în mod frecvent revizuite și obișnuite să reflecte cu precizie înțelegerile, 

așteptările și cadrele în evoluție care figurează obiectivele profesiei (Standarde profesionale 

pentru conducerea educațională, 2015). 

Liderii educaționali competenți articulează, susțin și cultivă valorile de bază care 

definesc cultura școlii și problemele care pot apărea în implementarea funcțiilor școlii. 

Educația ar trebui să se concentreze pe nevoile și cerințele elevilor, cu alte cuvinte, ar trebui 

să fie centrată pe copil. Pe lângă faptul că educația este centrată pe copil, liderii educaționali 

și profesorii ar trebui să implementeze regulile și politicile într-un mod adecvat. Lucrările 

sau sarcinile trebuie să fie efectuate în conformitate cu anumite standarde, de exemplu, 

dezordinea în muncă nu este considerată acceptabilă. Factori precum așteptările înalte, 

sprijinul elevilor, echitatea și incluziunea, justiția socială, încrederea și îmbunătățirea 

continuă ar trebui puși în practică cu dăruire și entuziasm deplin (Standarde profesionale 

pentru conducerea educațională, 2015). Organizarea de competiții și activități le permite 

elevilor să aibă mai multă încredere în ei înșiși și să depună eforturi pentru a îmbunătăți 

performanța sarcinilor și activităților lor. Acestea nu numai că generează entuziasm și îi 

motivează pe elevi spre învățare, ci servesc și ca sursă de recreere și distracție. De exemplu, 

elevii consideră că sunt plăcute competițiile legate de activități extracurriculare și creative. 



În instituțiile de învățământ, există indivizi care posedă atitudini diferite. Unii sunt 

introvertiți din fire, alții sunt extrovertiți și le face plăcere să interacționeze cu oamenii. Unii 

indivizi sunt calmi în îndeplinirea tuturor funcțiilor și în interacțiunea cu ceilalți indivizi, în 

timp ce unii sunt nerăbdători și chiar se implică în situații conflictuale cu ceilalți. La locul 

de muncă, indivizii se confruntă cu numeroase tipuri de probleme și dificultăți. Este sarcina 

liderilor educaționali să se asigure că indivizii se angajează într-o comunicare eficientă între 

ei. Ar trebui implementate norme referitoare la menținerea disciplinei, decorului, modestiei 

și demnității. Apărarea și promovarea valorilor democrației, libertatea individuală, 

responsabilitatea, echitatea, justiția socială, comunitatea și diversitatea (Professional 

Standards for Educational Leaderships, 2015) sunt standardele imperative care trebuie puse 

în funcțiune de către liderii educaționali. Nemulțumirile și apariția conflictelor și disputelor 

ar trebui abordate cu soluții și tehnici eficiente. Liderii trebuie să-i facă pe indivizi să 

înțeleagă că li se cere să lucreze în armonie unii cu alții și să aibă o atitudine prietenoasă și 

abordabilă. 

Este datoria liderilor educaționali să se asigure că sunt capabili să conteste și să 

modifice prejudecățile instituționale privind marginalizarea elevilor, școlarizarea bazată pe 

deficit și așteptările scăzute asociate cu etnie, rasă, clasă, cultură, limbă, gen și orientare 

sexuală și dizabilitate sau statut special (Professional Standards for Educational Leaderships, 

2015). În cadrul instituțiilor de învățământ, există elevi cu nevoi speciale, cum ar fi deficiențe 

de vedere, deficiențe de auz, probleme de vorbire și așa mai departe. Este esențial să li se 

pună la dispoziție dispozitive și facilități de asistență care să-i ajute să înțeleagă și să învețe. 

Există persoane care întâmpină probleme cu mersul pe jos, prin urmare furnizarea de scaune 

cu rotile și ascensoare le-ar ajuta în instituțiile de învățământ. Este ilegal să se discrimineze 

împotriva oricui pe baza de castă, crez, rasă, etnie, religie sau mediu socio-economic. În 

organizarea de seminarii, evenimente și funcții în cadrul instituțiilor de învățământ, este 

vitală includerea participării tuturor persoanelor. În cadrul sălii de clasă, profesorii ar trebui 

să evalueze elevii în funcție de performanța lor și orice fel de factori care conduc la un 

tratament discriminatoriu al indivizilor nu trebuie să intre în cursul proceselor de predare și 

învățare. 

Unul dintre standardele primare este implementarea unor sisteme coerente de 

curriculum și instruire, metode de predare-învățare, teste și teme de clasă, sisteme de 

evaluare a performanței, etica muncii, reguli și politici, proceduri de rezolvare a conflictelor, 

pedagogie eficientă, tehnologie, strategii inovatoare și moderne. , și organizarea de ateliere. 

În instituțiile de învățământ superior, șefii de catedre și decanii au numeroase 



responsabilități. Li se cere chiar să introducă noi cursuri care ar spori cunoștințele elevilor. 

Atunci când elevii sunt angajați în desfășurarea unor programe de master sau doctorat, ei au 

principalul obiectiv de a obține un loc de muncă. În mod normal, aceștia își consultă 

supervizorii pentru a solicita îndrumare de la aceștia cu privire la unde să aplice și să caute 

un loc de muncă. Prin urmare, este esențial ca liderii educaționali să posede cunoștințe și 

informații, astfel încât să poată contribui efectiv la ajutarea în special a celor care aparțin 

unor secțiuni defavorizate ale societății. Atunci când părinții elevilor nu sunt foarte educați 

și conștienți și când acești elevi urmăresc calificări educaționale superioare, au nevoie de 

ajutor din partea liderilor educaționali în ceea ce privește conștientizarea despre viitoarele 

oportunități de carieră. Utilizarea tehnologiei a implementat eficient performanța elevilor. 

Utilizarea tehnologiei a facilitat în mare măsură munca liderilor și a membrilor personalului. 

Prin urmare, elevii ar trebui încurajați să folosească tehnologia, deoarece internetul este unul 

dintre cele mai importante domenii care a contribuit la îmbunătățirea cunoștințelor. 

Perspective ale leadershipului educațional 

Leadershipul se referă la influența pe care o exercită un individ asupra celorlalți 

pentru a structura activitățile sau relațiile în cadrul grupurilor sau organizațiilor. Este 

denumit procesul de influență socială. Conceptele de leadership sunt diferite în ceea ce 

privește cine aplică influența, natura influenței, scopul exercitării acelei influențe și 

rezultatele acesteia. Conducerea educațională este asociată în principal cu pozițiile 

organizaționale formale din școli. Așadar, discuțiile despre conducerea educațională se 

concentrează pe directori, directori, aceștia sunt clasificați în categoriile de directori adjuncți 

și asistenți, directori, șefi de departamente, etc (Educational Leadership, 2015). 

Există și lideri informali, cum ar fi liderii specialiști a căror influență reiese din 

cunoștințele și abilitățile subiectului cu grupurile de cursanți sau indivizi care au un impact 

social cu colegii lor și influențează interpretările și abordările. Conducerea nu este neapărat 

atașată rolului, dar poate fi privită mai degrabă ca un proces decât ca o poziție de autoritate. 

Conceptul de leadership educațional poate fi, de asemenea, extins pentru a cuprinde 

dezvoltarea leadership-ului elevilor ca unul dintre scopurile procesului educațional. Aceasta 

este considerată a fi o abilitate importantă în viețile indivizilor. Instituțiile de învățământ 

sunt considerate imperative în cadrul comunității, ele joacă un rol important în promovarea 

dezvoltării și creșterii indivizilor. Ei susțin chiar și învățarea dincolo de granițele școlii 

(Educational Leadership, 2015). 

Conceptul de leadership educațional este clasificat în șase domenii majore. Acestea 

sunt enunțate după cum urmează: (Educational Leadership, 2015). 



  Leadership instrucțional – Conducerea instrucțională pune accent pe îndatoririle de 

muncă primare ale profesorilor din școli. Sarcina lor principală se concentrează pe furnizarea 

de instrucțiuni elevilor și li se cere să posede cunoștințe eficiente despre cum să-i instruiască 

într-un mod adecvat. Metodele de predare-învățare, organizarea testelor de clasă, examenele, 

evaluarea, avansarea elevilor, realizările acestora și rata de absenteism sunt sub conducerea 

instrucțională. 

Leadership transformațional – Această conducere este preocupată de angajamentul 

colegilor și de dedicarea lor față de performanța lor la locul de muncă. Schimbările și 

transformările se cer să se realizeze în cadrul instituțiilor de învățământ pe o perioadă de 

timp. Aceste transformări pot fi legate de reguli și politici, metode de predare-învățare, 

activități extracurriculare, tehnici de evaluare, pregătirea cadrelor didactice, organizarea de 

concursuri și așa mai departe. Leadershipul care este implementat pentru a produce 

transformări este numit leadership transformațional. 

Leadership moral – Pe lângă învățarea academică, este vitală instruirea elevilor cu 

privire la conceptele de disciplină, valori, norme și etică. Elevii ar trebui să posede în ei înșiși 

trăsăturile de moralitate și decență atât în interiorul instituțiilor de învățământ, cât și în 

exterior. Conducerea morală pune accent pe semnificația valorilor, a viziunii și a conducerii 

etice. 

Leadership participativ – În luarea deciziilor, introducerea de metode de instruire 

noi și inovatoare, tehnologie și implementarea altor sarcini și funcții, necesită preluarea de 

idei și sugestii de la ceilalți indivizi din instituție. Conducerea participativă implică 

consultarea colegilor, precum și a subordonaților, luarea de decizii în comun și resursele 

sociale. În instituțiile de învățământ, ideile și sugestiile utile sunt oferite de către ceilalți 

indivizi liderilor, pe care aceștia ar trebui să ia în considerare pentru a pune în practică funcții 

de conducere eficiente. 

Leadership managerial – Conducerea managerială se concentrează pe semnificația 

definirii sarcinilor și comportamentelor celorlalți indivizi. Persoanele fizice au diferite 

funcții în cadrul instituțiilor, în conformitate cu care își îndeplinesc atribuțiile de serviciu. 

Conducerea managerială pune accent în mod adecvat pe sarcinile, performanțele, activitățile 

și comportamentele indivizilor. 

Contingence Leadership – Acest tip de leadership ia în considerare modul în care 

liderii răspund la circumstanțele și problemele organizaționale particulare. Există probleme 

și dificultăți în cadrul instituțiilor de învățământ. Liderilor li se cere să se ocupe de ele și să 



găsească soluții adecvate. Subordonații se apropie și ei de lideri atunci când trebuie să caute 

soluții la probleme, prin urmare, ar trebui să le ofere soluții utile. 

Îndatoririle unui lider educațional 

Atribuțiile locului de muncă ale liderului educațional sunt concentrate pe domenii, 

care au fost enunțate după cum urmează: (Educational Leadership, 2017). 

Un lider educațional este obligat să analizeze multiplele surse de informații și date 

despre practica curentă, înainte de a dezvolta sau revizui scopuri și obiective. În acest scop, 

se face o analiză a școlii. Indivizii obțin date cu privire la diverse aspecte ale școlilor, cum 

ar fi metodele de predare-învățare, tehnici de evaluare, utilizarea tehnologiei, organizarea de 

competiții și evenimente, sisteme de evaluare a performanței și așa mai departe. Datele, 

atunci când sunt colectate pe toate aceste aspecte, sunt analizate pentru a afla deficiențele și 

inconsecvențele și unde sunt necesare îmbunătățiri. Prin urmare, colectarea și analiza datelor 

este considerată a fi una dintre sarcinile principale ale conducătorilor educaționali. 

Implementarea viziunii și a obiectivelor cu așteptări înalte măsurabile pentru toți 

elevii și educatorii este un domeniu important. Este vitală elaborarea unui plan de punere în 

practică, a scopurilor și obiectivelor instituției. Liderii educaționali determină dacă 

așteptările sunt măsurabile, precise și sunt legate de scopuri și obiective. Este vital să se pună 

în funcțiune, măsurile adecvate care sunt necesare pentru atingerea scopurilor și obiectivelor 

dorite. Este vital să se facă diferența între scopuri și obiective care sunt măsurabile și 

nemăsurabile pentru toți elevii. Obiectivele care sunt măsurabile ar trebui să fie benefice 

pentru toți elevii. 

Ar trebui să fie capabil să converseze și să pună întrebări importante despre scopurile 

educației. Este vital să se formuleze măsuri adecvate care sunt necesare în scopuri 

educaționale. Este esențial ca toți indivizii să posede cunoștințe vitale despre scopuri și 

obiective, astfel încât să poată implementa măsuri importante. Elevii, profesorii, părinții, 

consilierii, membrii personalului administrativ, membrii consiliului școlar, administrația 

biroului central, despre scopurile educației trebuie consultați. În atingerea scopurilor și 

obiectivelor dorite, este vital să se comunice indivizilor tot felul de informații, deoarece 

acestea sunt obligate să lucreze în colaborare. 

Sarcina liderilor educaționali include, de asemenea, implicarea personalului și a 

membrilor comunității cu perspective diferite pentru a implementa viziunea și a atinge 

obiectivele. Identificarea indivizilor cu perspective diverse se face din comunitățile interne 

și externe. Un alt domeniu este identificarea strategiilor de implicare a indivizilor aparținând 

comunităților interne și externe. Atunci când indivizii participă la atingerea obiectivelor și 



aparțin comunităților interne și externe, este vital pentru ei să dobândească cunoștințe și 

informații complete despre obiective și despre modul în care ar lucra pentru a le îndeplini. 

Conducătorilor educaționali li se cere să stabilească obligații și responsabilități 

comune între membrii și comunitate pentru selectarea și realizarea strategiilor pentru 

implementarea viziunii și a obiectivelor. Este vital să se construiască un consens și un plan 

de repartizare a responsabilităților. Personalul din instituțiile de învățământ are propriile 

atribuții și responsabilități de serviciu. Li se cere să-și îndeplinească funcțiile postului în 

conformitate cu îndrumările și îndrumările liderilor. Liderii au această responsabilitate de a 

asigura indivizilor sarcini de muncă și de a le atribui sarcini de muncă. 

Este vital să se comunice viziunea comună și obiectivele în moduri care facilitează 

abilitățile indivizilor de a le înțelege, de a sprijini și de a acționa asupra lor. Sistemul de 

comunicare trebuie să fie adecvat și în conformitate cu normele. Indivizilor li se cere să 

posede anumite calități în timp ce se implică în comunicarea între ei. Acestea sunt abilități 

de ascultare eficiente, feedback adecvat, politețe și sinceritate. Este necesar să se 

implementeze strategii de comunicare eficiente pentru anumite persoane. Indivizii pot 

comunica între ei în mod verbal sau în scris. Strategiile de comunicare sunt implementate în 

funcție de domeniile sau subiectele în privința cărora are loc comunicarea. 

Liderul educațional dezvoltă o înțelegere comună și un angajament față de 

standardele înalte pentru toți elevii și pentru depășirea tuturor obstacolelor și barierelor care 

pot apărea în atingerea scopurilor și obiectivelor. Este vital să creăm o cultură a așteptărilor 

înalte pentru toți elevii. Este vital să identificăm diferențele de realizare și să elaborăm 

planuri pentru a determina o reducere a diferențelor. În cadrul organizației sau al unei 

instituții de învățământ, indivizii provin din medii, culturi, religii, etnii, rasă, naționalități și 

statut socio-economic diverse. Li se cere să înțeleagă cultura organizațională și să lucreze în 

cooperare unul cu celălalt. 

Liderii educaționali ghidează și sprijină standardele integrate în locuri de muncă, 

bazate pe dezvoltarea profesională. Dezvoltarea profesională a indivizilor ar trebui să se 

concentreze pe dezvoltarea abilităților și abilităților care ar contribui la îmbunătățirea 

performanței lor la locul de muncă. Dezvoltarea proceselor și procedurilor care susțin 

creșterea și interesul în rândul profesorilor și care la rândul lor sprijină învățarea elevilor este 

considerată o funcție importantă a liderilor educaționali. Situația din clasă se cere să fie 

analizată de către profesori. În cazul în care elevii nu sunt capabili să înțeleagă conceptele 

prin comunicare orală, atunci problema trebuie comunicată conducătorilor educaționali și ei 



sugerează soluții. Dacă metodele orale de predare nu funcționează, atunci este vital să 

implementați metode scrise. 

Este vital să se creeze structuri, proceduri și relații care să asigure timp și resurse 

pentru o comunitate de predare și învățare colaborativă. Promovarea beneficiilor reciproce 

și distribuirea responsabilităților și responsabilităților între profesori și comunitățile de 

învățare. Promovarea oportunităților de predare și învățare colaborativă și implicarea 

elevilor în funcțiile școlii și a muncii în echipă. Profesorii și elevii ar trebui să lucreze în 

coordonare între ei pentru a facilita procesele de predare și de învățare. În cazul apariției 

oricăror probleme, se obține sprijin și asistență de la conducătorul educațional. 

În cadrul instituției de învățământ, este esențial să existe un mediu de lucru sigur, în 

care membrii personalului să își poată îndeplini funcțiile de serviciu cu pasiune și entuziasm. 

Este datoria principală a liderilor educaționali să se asigure că indivizii sunt în siguranță în 

mediul lor. Când indivizii se vor simți în siguranță în mediul de lucru, atunci vor putea pune 

în funcțiune normele, valorile, standardele, principiile și culturile. Când cineva se simte în 

siguranță, el sau ea va putea să-și exprime ideile și să ofere sugestii. Mediul sigur generează 

oportunități de a aduce tehnici și metode moderne și inovatoare în procesele de predare-

învățare. 

Efectele leadership-ului asupra învățării elevilor 

În cadrul instituțiilor de învățământ, obiectivul principal este îmbunătățirea învățării 

elevilor. În scopul îmbunătățirii învățării elevilor, indivizilor li se cere să introducă un 

curriculum bine organizat și strategii de instruire. Metodele de predare-învățare trebuie să 

fie adecvate și în concordanță cu nevoile și cerințele elevilor. Comunicarea eficientă între 

profesori și elevi, consilierea și îndrumarea adecvată ar trebui puse la dispoziție elevilor, în 

scopul de a-i ajuta să ofere soluții la problemele lor. Abordările reformelor școlare depind în 

întregime de succesul motivațiilor și capacităților de conducere școlară. Conducătorii din 

instituțiile de învățământ ar trebui, de asemenea, să poată oferi asistență colegilor în a-i ajuta 

să-și îndeplinească sarcinile de serviciu într-o manieră adecvată. Este vital ca liderii să obțină 

cooperare și sprijin din partea părinților pentru a facilita învățarea elevilor. Sprijinul din 

partea părinților poate fi obținut doar prin stabilirea de sprijin, înțelegere și cooperare 

(Leithwood, Louis, Anderson și Wahlstrom, 2004). 

Elevii din instituțiile de învățământ sunt diferiți între ei în diverse perspective. 

Acestea sunt, posedă diferite abilități de învățare, abilități, puncte de vedere, naturi și 

modalități de comunicare. Sunt elevi care se descurcă foarte bine la clasă și nu au nevoie de 

prea multă pregătire și îndrumare din partea profesorilor. Ei sunt capabili să înțeleagă 



conceptele într-o singură clasă, iar practica îi face să performeze bine și să-și îmbunătățească 

scorurile. Pe de altă parte, există elevi, care nu sunt foarte interesați de studii, le este greu să 

acorde atenție și să se concentreze asupra muncii lor. Acești elevi au nevoie de consiliere și 

îndrumare pentru a-i ajuta să performeze bine. În acest scop, rolul liderilor educaționali este 

considerat imperativ. Metodele adecvate de îndrumare, consiliere și formare vor contribui la 

îmbunătățirea performanței acestor elevi. Accentul pe scară largă pe îmbunătățirea 

leadership-ului educațional este cheia implementării cu succes a reformei la scară largă 

(Leithwood, Louis, Anderson și Wahlstrom, 2004). 

Efectele leadershipului educațional sunt considerate cele mai mari acolo unde sunt 

cele mai necesare. De exemplu, în cadrul instituţiilor de învăţământ, pe lângă educaţia, 

creşterea şi dezvoltarea elevilor, este necesară şi implementarea funcţiilor manageriale. 

Aceste funcții sunt planificarea, organizarea, conducerea, controlul, conducerea și 

personalul. Aceste funcții ar trebui puse în funcțiune într-o manieră adecvată. Liderii trebuie 

să posede cunoștințe suficiente despre cum să rezolve problemele și dificultățile. Atunci când 

liderii posedă cunoștințe și abilități adecvate cu privire la modul de rezolvare a problemelor 

și de a implementa funcționarea corectă, acest lucru ar duce la productivitate și bunăstare. 

Pe de altă parte, atunci când liderii nu sunt capabili să aducă soluții la probleme, atunci când 

nu sunt capabili să îndrume sau să îndrume în mod corespunzător elevii și alți membri ai 

organizației și când se confruntă cu probleme în luarea eficientă a deciziilor, atunci 

impedimentele ar lua loc în cursul realizării scopurilor și obiectivelor dorite. Prin urmare, 

efectele leadershipului asupra învățării elevilor ar fi pozitive prin capacitățile, calitățile, 

creativitatea, inventivitatea și ingeniozitatea acestora. 

Măsuri de sprijinire a conducerii educaționale 

Măsurile de sprijinire a conducerii educaționale în cadrul instituțiilor au fost enunțate 

după cum urmează: (Educational Leadership, 2015). 

În instituțiile de învățământ, este nevoie de pregătirea, formarea și dezvoltarea 

liderilor. Dezvoltarea eficientă a leadership-ului este implementată în două domenii, 

instituții de învățământ și organizații. În ambele domenii, liderii educaționali trebuie să 

lucreze și să exerseze pentru a-și îmbunătăți performanța. Cu toate acestea, funcțiile 

conducătorilor ar trebui să fie însoțite de activitățile care sunt organizate în afara școlii. 

Acestea includ creșterea cunoștințelor și a conștientizării unei persoane cu privire la o serie 

de abordări de conducere, teorii, lectură, reflecție și interacțiune cu colegii din alte școli și 

domenii. 



Mentoratul și coachingul se pot dovedi a fi avantajoase pentru liderii care sunt nou 

recrutați. Liderii care sunt numiți pot avea calificările, capacitățile și experiența necesare. În 

ciuda acestor domenii, este esențial să-i mentori și să-i instruiești cu privire la posturi și 

funcții, ei sunt prezentați personalului și celorlalți membri ai personalului și treptat devin 

calificați și competenți în implementarea sarcinilor și funcțiilor lor. Când persoana se află în 

cea mai înaltă poziție, atunci autoritatea și controlul îi sunt învestite, ea are puterea de a lua 

decizii și de a exercita influență asupra îndeplinirii tuturor tipurilor de sarcini și funcții. În 

ciuda faptului că au putere și autoritate, îndrumarea și coachingul din partea altor persoane 

experimentate și competente contribuie cu siguranță la dezvoltarea capacităților în rândul 

liderilor educaționali. Liderii pot întâlni și ei probleme și dificultăți pentru care au nevoie de 

asistență și sprijin. 

Folosirea abilităților și expertiza liderilor. Experiența anterioară a persoanelor care 

au servit ca lideri îi poate face suficient de calificați pentru a îndeplini sarcinile de serviciu 

eficiente în alte instituții. Liderii, care sunt în mare măsură competenți în sarcinile și 

performanțele lor, nu sunt întotdeauna mentori sau antrenori buni. Este vital ca liderii să-și 

îndeplinească sarcinile de serviciu într-un mod moderat. Nu ar trebui să se supraîncărce cu 

muncă, deoarece prea multă muncă la un moment dat nu generează rezultatele dorite. 

Identificarea abilităților și potențialului de conducere. Acestea ar trebui 

respectate ca parte a responsabilităților directorului în fiecare instituție de învățământ. În 

conducere, individul obține oportunitățile de a-și folosi abilitățile și abilitățile de a conduce 

la bunăstarea comunității. Există personal în cadrul instituțiilor care nu deține cunoștințele 

și informațiile referitoare la utilizarea optimă a abilităților și cunoștințelor. Liderilor li se 

cere să se asigure că abilitățile și abilitățile lor sunt folosite pentru a genera bunăstare 

comunității. 

Dezvoltarea echipelor de conducere este importantă. Distribuția conducerii este 

considerată importantă. Instituțiile de învățământ nu au nevoie de un singur lider, ci există 

numeroși lideri, șefi de departamente, președinți, decani, directori și directori. Toți indivizii 

au propriile responsabilități, îndatoriri și funcții. Ei organizează întâlniri, implementează 

reguli și politici și îndeplinesc numeroase sarcini pentru funcționarea eficientă a instituțiilor 

de învățământ. Distribuția conducerii este necesară pentru a fi coordonată într-un mod 

adecvat. 

Luarea în considerare a programelor de conducere a elevilor este semnificativă 

pentru progresul elevilor. În instituțiile de învățământ, și elevilor li se oferă oportunități de 

a-și asuma roluri de conducere. Aceștia își asumă roluri de monitori de clasă, șefi de grup, 



echipe implicate într-un fel de lucru pe proiect, asistenți și așa mai departe. Programele de 

conducere a elevilor generează capacități în rândul elevilor și ei învață cum să-și exercite 

sarcinile și funcțiile într-un mod adecvat. În acest fel, ei își pun mai multă încredere în ei 

înșiși și depun mai multe eforturi pentru a se îmbunătăți. 

Concluzie 

Conducerea educațională este asociată în primul rând cu îmbunătățirea învățării 

elevilor și cu creșterea și dezvoltarea acestora. Celelalte domenii pe care liderii educaționali 

trebuie să le ia în considerare sunt: misiunea, viziunea, valorile și standardele instituțiilor de 

învățământ, normele etice și profesionale, echitatea și receptivitatea culturală, curriculumul 

și sistemele de instruire, metodele de predare-învățare, utilizarea tehnologiei, sisteme de 

evaluare a performanței, crearea comunității care poate lucra în cooperare pentru îngrijirea 

și sprijinirea elevilor, consolidarea capacității și aptitudinilor profesionale ale personalului 

școlii, construirea comunității profesionale a profesorilor și a personalului, promovarea 

implicării semnificative a familiilor și a comunității, supravegherea funcțiilor administrative, 

tehnice, de birou și manageriale în mod eficient cu sprijinul și asistența celorlalte persoane 

și formularea de măsuri care să conducă la îmbunătățirea școlii. 
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